Pierécienie Dedekinda, Lista 3

Niech K bedzie cialem i R pierScieniem.

1.

Udowodni¢, ze jesli pierscien R jest lokalny, to pierscien R[X] jest
rowniez lokalny.

Dla jakich pierscieni R, pierscieri R[X] jest waluacyjny?

Poréwna¢ pierscienie K[X,Y] i K[XZ%*Z].

Udowodnié, ze pierscien z jednoznacznym rozktadem jest normalny.
Udowodnié, ze pierScien waluacyjny jest normalny.

Zalozmy, ze R jest dziedzing. Udowodnié, ze R jest normalny wtedy
i tylko wtedy, gdy dla kazdego idealu pierwszego P C R pierécien Rp
jest normalny.

Niech R := C[X?, X?3].
(a) Udowodnié, ze R nie jest normalny.
(b) Znalez¢ t € C(X) taki, ze C[t] jest normalizacja R.

(c) Zastanowi¢ sie nad interpretacja geometryczna (b).

Niech K bedzie ciatem, char(K) # 21 f € K[X]\ K bedzie niepodzielny
przez kwadrat zadnego wielomianu dodatniego stopnia. Udowodnié, ze
K[X,\/f] jest calkowitym domknieciem K[X] w K(X,/f).

Niech d € Z bedzie niepodzielna przez kwadrat zadnej liczby pierwszej.
Udowodni¢, ze catkowitym domknieciem Z w Q(v/d) jest:

(a) Z[Vd)], jesli d = 3 (mod 4):

(b) Z[*/4], jesli d = 1 (mod 4).




